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1. oddiel — Jazyk a verbalna ¢ast’

V kazdej z nasledujucich viet je jedno alebo viac prazdnych miest, ktoré naznaduju, Zze vo
vetnom celku bolo nie€o vynechané. Vyberte slovo alebo skupinu slov, ktoré sa najlepsie
hodia do vety ako celku.

1. Kaligrafia je umelecké pismomaliarstvo alebo umenie krasne a ozdobne pisat.
V Mezopotamii sa objavilo jednoduché ---------mmmmeee pismo, v ktorom ------------ zvany

piktogram, vyjadroval slovo a niekedy aj cell vetu.

(A) krasne - dekér

(B) hlaskové — dekor
(C) obrazkové - obrazok
(D) hlaskove — obrazok

2. CiRania zas pouzivali pismo, ktoré obsahovalo vyse 1500 znakov. Kombinacie réznych
znakov vyjadruju pojmy a nie

(A) znacky
(B) pismena
(C) obrazky
(D) dekory

3. Pisané pismo bolo az do nastupu ----------- jedinym spdsobom vytvarania pisomnych
informacii. Vo chvili, ked sa ------------- pismo rozsirilo a v kniznej produkcii nahradilo pisanie,
kaligrafia sa presunula do oblasti listinnej a umeleckej ¢asti.

(A) knihtlage - pisané

(B) knihtlace - tlacené

(C) kaligrafie - tlacené

(D) kaligrafie — pisané

4. Historia €aju sa pise uz takmer 5000 rokov. Na —--------m-mmm-- ¢aju sa viaze viacero legiend.
Asi najznamejsou je legenda o Cinskom cisarovi Shen Nung. Shen Nung si chcel prevarit
vodu, aby bola -------------- , ked mu do nej ---------eeme-- zavial niekolko ¢ajovych listkov.

(A) pdvod — pitna - vietor

(B) vznik — tepla - prach

(C) zrod - pitna - sused

(D) pdvod — dezinfikovana — prach

5. AmeriCania prispeli k Cajovému priemyslu az v 20. storo¢i. Roku 1904 bol na zname;
svetovej vystave ---------—---- ladovy €aj a v roku 1908 koncept ¢aju VO --—m--mmmemmemmemv .

(A) prezentovany - pohariku
(B) prezentovany - flasi
(C) objaveny - pohariku
(D) objaveny - vrecusku

Kazda z nasledujucich uloh 6. — 10. sa sklada z dvojice slov, za ktorymi nasleduju Styri
moznosti — Styri dvojice slov alebo slovnych spojeni. Z tychto moznosti vyberte dvojicu slov,
medzi ktorymi je vztah najpodobnejs$i vztahu medzi dvojicou slov v zadani (poradie slov vo
dvojiciach je dolezité).
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6. LIETADLO : VZDUCH
(A) potok : ryba

(B) vlak : stanica
(C) lod': voda

(D) zem : Crepnik

7. MALIAR : OBRAZ
(A) kola¢ : pekar
(B) spevak : piesen
(C) mys : pasca
(D) basnik : basen

8. LIST : OBALKA
(B) kniha : stranka

(C) kufor : skrina
(D) vaza : kvet

(A) kniha : $kolska taska

9. DOM : MESTO
(A) celok : diel
(B) strom : les

10. PES : VLK

(C) kniha : stranka
(D) macka : my$

(A) macka : mys
(B) brechal : hryzol
(C) skroteny : divy
(D) tapeta : stena

spravhu moznost’.

Ulohy é. 11. — 13. sa vzt'ahuja na tato tabulku, pozorne si ju preéitaj a vyber

Obsah niektorych vitaminov a mineralov v mg/100g vyrobku

Polrayha vapnik | zelezo | horéik | vitamin E | vitamin B6 V'taBrg'”
s6jové boby 250 8,8 248 14,3 1,16 2,53
kravské mlieko polotu¢né 121 0,056 12,6 0,09 0,048 0,096
tvaroh 60 0,65 8.4 0,006 0,074 0,11
hovadzia pecen 11 6.3 235 5 1,43 14,4
$penat 106 87 59,4 3 0,28 0,71

(A) sGjoveé bbby
(B) kravske mlieko
(C) $penat

(D) ziadna z nich

11. Ktora potravina z uvedenych v tabulke obsahuje najviac vsetkych uvedenych Zivin?

skupiny B ?

P

D) Spenat a tvaroh

A) sbjové boby a Spenat
B) kravské mlieko polotu¢né a hovadzia pecen
C) séjové bdby a hovadzia pecen

12. Ktoré dve z uvedenych potravin by ste odporucili osobe s nedostatkom vitaminov

13. Ktorou potravinou z tabulky najlepsie nahradime 100g kravského mlieka tak, aby sme
ziskali najviac vapnika, Zeleza a horéika ?
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=
(A) tvaroh

(B) sojové bdby
(C) hovadzia pecen
(D) Spenat

14. Urcte, ktoré slovo patri miesto otaznikov:

.

ROZUM — OTOMANIK — SPIK — ROMANIK
LUKA — OPACNE — MACKA — LUPACKA

15. Ur¢ spravne poradie viet a oznac vetu, ktora bude predposledna:
(A) — Oproti bezal mlady chlapec.
(B) — Zena vysla z obchodu.
(C) — Ospravedinil sa a pozbieral vSetko zo zeme.
(D) — Vrazil do nej a vysypala sa jej taska.

|

Ukazka ¢.1

Vrcholnym dielom $panielskej i svetovej literatury je roman Domyselny rytier Don Quijote
de la Mancha. Autorovym zamerom bolo parodovat obltbené rytierske romany. Dobracky
manchsky zeman Alonso Quijano sa pomatie pri &itani fantastickych dobrodruzstiev
a stotoziujuc sa so svojimi hrdinami, rozhodne sa obnovit rytiersku slavu. Putuje na ubohom
koni v hrdzavom brneni svojich predkov vedno so zbrojnogom, prostym a prefikanym
sedliakom Sanchom Panzom, ktory ho sprevadza na somarovi. Hrdina tazi napravat’ krivdy
utlaganych. Svojich protivnikov vidi skreslene: veterné mlyny povazuje za obrov, ¢riedu oviec
za nepriatel'ské vojsko, pokojnych mnichov za ¢arodejnikov. Aj jeho idol, Dulcinea z Tobosa,
je v skuto¢nosti iba oby¢&ajna kraviarka. Hrdina, yartom pasovany za rytiera Dona Quijota de
la Mancha, dosledne zachovava rytierske obrady a zvyky. Odhodlane brani svoje zasady
a nemilosrdne odhaluje myslienkovu a citovu obmedzenost, ktor nachadza aj u najvysse]
&lachty. Nakoniec sa vzdava potulného rytierstva zasluhou bakalara Sansona Carasca, ktory
ho porazi v suboji a prinuti vratit sa do rodnej obce. Doma tazko ochorie, pred smrtou
smudrie a zrieka sa svojho pobliznenia. Autor v romane jedineéne spojil dva svety: svet
iluzie a svet skuto&nosti. Cervantesovo dielo hlboko odhaluje spolo¢enskd krizu obdobia
a podava sUhrnny obraz mravov, Nazorov a ludskych typov.

Ulohy 16.-21. sa vzt'ahujd na ukazku ¢.1

16. Ktoré tvrdenie o ukazke ¢.1 nie je spravne?
(A) Autor romanu je Spaniel.
(B) Dej romanu je fantasticky.
(C) Hlavny hrdina je rytier.
(D) Zbrojnos je sedliak.

17. Ktory jazykovy $tyl sa uplatiuje v texte ukazky €.17?
(A) naucny
(B) publicisticky
(C) rozpravaci
(D) opisny
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Podstatné meno parddia z ukazky ¢.1 ma v G mnozného €isla padovu priponu:
(A)-i
(B)-e
(C)-i
(D)-u

Slovo mravy z ukazky ¢.1 ma vyznam:
(A) obdobie
(B) vysmech
(C) moralka
(D) svet

20. Vety ukazky €.1:

(A) - su vSetky oznamovacie a niektore su holé

(B) - su vSetky oznamovacie a jednoduché

(C) - su vSetky oznamovacie a zlozené

(D) - su v8etky oznamovacie, ale nie vSetky su zlozene

21. Cielom ukazky €.1 je:
(A) - presne poskytnat' urcitu informaciu
(B) - podat subjektivne stanovisko
(C) - sprostredkovat umelecky zazitok
(D) - pobavit, rozveselit, rozosmiat' Citatela

22. K danému slovu v Ulohe vyberte to, ktoré je najblizSie k jeho opaénému vyznamu:
SPOLU -
(A) - nezavisle
(B) - oddelene
(C) - ojedinele
(D) - nesuvislo

23. K danému slovu v Ulohe vyberte to, ktoré je najblizSie k jeho opaénému vyznamu:
VRODENY -
(A) - dodatocny
(B) - zdedeny
(C) - prideleny
(D) - ziskany

2. oddiel — Analyticka a kvantitativha cast’

24. Vapenec je surovina, z ktorej sa vyraba palené vapno pouzivané v stavebnictve na
pripravu vapennej malty a dezinfekénych naterov. Zo 100 kg Cistého vapenca sa vyrobi 56 kg
paleného vapna. Kolko kg cistého vapenca je potrebné na vyrobu 1 tony paleného vapna?

(B) 178,5 kg /C) 5600 kg (D) 560 kg
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25. Stvoréata maju 3 roky aich otec ma 31 rokov. Za aky éas sa bude sucet veku stvorciat
rovnat' polovici veku ich otca

(A) o 2 roky

(B) 0 1 rok

(C) o 3 roky

(D) 0 0,5 roka

26. Na mape Litvy su niektoré velke mesta pospajané v poradi podfa poctu obyvatelov,
zadinajuc najvac¢sim — mestom Vilnius. Aj diagram vpravo zobrazuje podet obyvatelov tychto
miest, ale ich nazvy v fiom chybaju. Kolko obyvatelov ma Alytus?

Siauliai
Klaipeda
44 910
63 651
109 034
120 934
Marijamolé Viinios 177 823
Altus 336 817
543 O'IL
(A) 336 817 (B) 44 910 (C) 63 651 (D) 109 034

27 Stara mama zalieva hrugky cukrovym nalevom. Kolko gramov cukru sa nachadza
v zavaracom pohari, ak hrusky zaleje 320 gramami nalevu s obsahom cukru 15 % ?

(A)48g (B)21g (C)329 (D) 159

28. Miso sa vratil domov z vyletu. Z mobilu a fotoaparatu si do pocitaca stiahol spolu 100 fotiek
a 16 videi. Chce ich vSetky zobrat do Skoly na USB kluéi. Kazda z Misovych fotiek ma
priblizne 5MB a kazdé video 250MB.

Aky najmensi USB kIG¢ bude potrebovat?
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(A) 16GB (B) 4 GB (C)2 GB (D) 8 GB

29. Dva domy su v skuto¢nosti vzdialené 1,2 km. Na mape je ich vzdialenost d cm. Aka je
mierka mapy?

(A) d: 12000 (B) 12000: d (C) 1200:d (D) d:120000

30. Kolkokrat za rok obehne Mesiac okolo Zeme?
(A) Raz. (B) 12-krat. (C) 13-krat. (D) 365-krat.

31. Diagram znazorfiuje pocet navstevnikov kina v jednotlivych dioch tyzdna. V kolkych dioch
bola navétevnost' nizsia ako priemerna navstevnost za tento tyzden?

Navstevnost kina

160

140

120
100
80 |
60
40
20
9 Po Ut St St Pi So Ne

(A) 2 (B)3 (C)4 (D) 5

32. Adam, Kamil a Zdeno hadzu hracou kockou. Ak padne ¢&islo 2 az 4, vyhra Zdeno. Ak
padne Cislo 1, vyhra Adam. Ak padne 5 az 6, vyhra Kamil.

Ktory z nich ma najvacsiu Sancu na vyhru?

A) Adam B) Kamil C) Zdeno D) vsetci rovnaku

33. Rybi¢ka v akvariu potrebuje aspon 3 litre vody. Kolko rybiciek sa zmesti do akvaria dizky
60 cm, $irky 30 cm a vysky 40 cm, ak ho naplnime vodou do devat desatin jeho vysky?

(A) 23 (B) 22 (C) 21 (D) 20

34. Zdravy chrup dospelého ¢loveka méa 32 zubov. Aka je pravdepodobnost, Ze sa zubny kaz
vytvori na o¢nom zube ?
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(A) 0,250 (B) 0,167 (C) 0,125 (D) 0,111

35;
Pozemna lanovka zo Starého Smokovca na Hrebienok prekonava na 1937 metroch drahy
prevys$enie 247 metrov. V akom intervale je hodnota priemerného stupania tejto lanovky?

(A) 10 - 11 % (B) 11-12 % (C)12-13 % (D) 13- 14 %

36.
Dizky strén obdiznika su v pomere 1:2. Obvod obdiznika je rovnaky ako obvod $tvorca
s obsahom 36 cm?. Vypoéitajte obsah obdiznika v cm?.

37.

Dychanie je nevyhnutnou fyziologickou c¢innostou pre zivot Eloveka. Jednym nadychom
a vydychom ¢lovek preventiluje 500 ml vzduchu. V pokoji sa nadychne a vydychne 17-krat za
minutu. Vypocitaj, kolko litrov vzduchu takto preventiluje za 1 hodinu.

(A) 510 litrov (B) 51 litrov (C) 85 litrov (D) 850 litrov

38.
Chemicka reakcia prebiehala pri 50°C urcitou rychlostou v. Jej rychlost sa znasobuje

v zavislosti od teploty kazdych desat stupnov trikrat. Kolkokrat bude reakcia prebiehat

rychlejsie zvySenim teploty na 90°C v porovnani s rychlostou v pri 50°C ?

(A) 81 - krat (B) 12 - krat (C) 15 -krat (D) 27 - krat

39.
Eva dala Petrovi polovicu svojich cukrikov. Palovi dala tretinu zo zvy$ku a zostalo jej 6
cukrikov. Kolko cukrikov mala Eva na zaciatku?
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(A) 16 (B) 20 (C) 18 (D) 24

40.

Na sutazi v pexese sa zucastnilo Sest dievéat a pat chlapcov. Najprv zohrali dievcata kazda s
kazdou po jednej partii a chlapci kazdy s kazdym po jednej partii. Tym sa uréil vitaz v kazde;j
skupine. Potom sa hrala finalova partia medzi vitazmi skupin. Kolko sa na turnaji odohralo
celkovo partii?

(A) 12 (B) 25 (C) 26 (D) 30

41.

Dana firma si objednala 27 kamionov, ktoré mali prepravit daného mnozstvo tovaru za 12 dni.
Dostali véak k dispozicii len 9 kamionov. Kolko dni budi musiet dané mnoZstvo tovaru
prepravovat?

(A) 4 dni (B) 12 dni (C) 24 dni (D) 36 dni

42.

Ludsky mozog potrebuje na svoju &innost priblizne 320 litrov kyslika denne. Vzduch obsahuje
priblizne 21 % kyslika. Kolko litrov vzduchu musi &lovek denne predychat, aby zasobil svoj
mozog dostatoénym mnozstvom kyslika?

(A) 68 litrov (B) 1524 litrov ~ (C) 387 litrov (D) 570 litrov

43. V uli je &islo v bunke si¢tom dvoch najbliz&ich ¢isel nad nim. Cislo v bunke A je:

WeFeREnE 7 £ fi0 W
RGP QPP
PUPFF BT IS
B\;‘P’ff’w&%f M & 1) ;‘, |
FRLU AR E DS
| AR AR G0 8 S R

4

A DSOS
b‘ T, g A, N
by ¥ “" .ﬂh ”h', 3 ”7
PR A LIS [

(A) 242 (B) 243 (C) 244 (D) 245

44,

Oblicky su zivotne délezity organ, ktory filtruje krv, a tak ju zbavuje jedovatych a skodlivych
splodin. Za 1 der pretecie oblickami az 1500 litrov krvi. Vypoéitaj, kolkokrat za 1 hodinu
pretecie oblickami vSetka krv z krvného obehu, ak jej objem je 5000cm’.
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B

A) 12,5 - krat B) 1,25 - krat C) 62,6 - krat D) 30 - krat

45.
| Krabica s dzasom ma rozmery 10x10x11 cm. Zmesti sa dzUs z krabice do dzbana s objemom
1150 cm>? ( ano — nie)
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